

# 科教新报

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2022年11月9日 壬寅年十月十六 星期三 (今日 16 版)  
2022年第43期(总第2439期) 总编辑:王兴银



## 朝着“好上学”“上好学”目标再出发

——益阳市办人民满意教育发展纪实

本报记者 胡荧 通讯员 臧远科 夏祯祥

办人民满意教育,一直是益阳教育践行和努力的目标与方向。

益阳市坚持落实教育优先发展战略,将教育事业发展纳入到全市重点民生实事项目中强力推进。十年来,全市财政一般公共预算教育支出增长 19.54 亿元,增幅 45.87%,全市经费总投入达到 607.14 亿元,其中 2021 年投入 33.99 亿元。

奋进新征程 建功新时代  
湖南教育 非凡十年

围绕“均衡、高效、公平、高质量”关键词,益阳教育系统写出了浓墨重彩的教育答卷。

### 推动教育均衡高效发展

10 所,13.66 亿元,19324 个学位。这一组数字是益阳市全面规范民办义务教育的真实写照。今年暑假,10 所民办义务教育阶段学校全部“转公”。

益阳市教育局民办教育科科长徐铁华介绍,通过整体转公、整体收购、租赁场地转公、全额购买学位、关停等方式,分类规范、有序推进。

益阳师专附属学校(原益师艺术实验学校)是整体转公的学校,也是唯一一所九年一贯制市直公办学校。此前,这是一所有着近 20 年办校历史、在民办教育中占有一席之地的学校。

这所学校是“民转公”这场硬仗中最难打的一仗。“教师结构复杂,如何妥善安置 266 名教师,确保教育教学质量不滑坡是一个不小的挑战。”益阳师范高等专科学校党委书记林英坦言。

召开教职工大会,解读相关政策;组织离退休教师、在编教师、临聘教师分层次

民主恳谈、座谈,就老师关心的待遇等问题进行详细说明。“环环相扣,条分缕析。”林英说,校党委班子成员责任包干、任务到人,深入了解教师需求,最终按照尊重历史、有利发展、保持稳定的原则,确定了分流方案,保证了学校平稳、有序转制。

推动义务教育阶段学校“民转公”工作,是人民群众“有学上”的有力体现。徐铁华表示,优质教育资源和优质学位,将能够最大化、就近服务于区域内的老百姓。

(下转 13 版)



### 立冬日包饺子

11月7日,江永县工业集中区幼儿园内,小朋友在老师的指导下学习包饺子。当日,该县一些幼儿园开展“包饺子 知民俗 过立冬”活动,让小朋友们感受传统习俗。  
田如瑞 摄影报道

## 为您导读

>>>

02 版 师说

少了“田径”的校运会  
惠及全体学生

03 版 要闻

教育部印发  
《特殊教育办学质量评价指南》

07 版 边校十年路

微光点点聚星河

15 版 文苑

姥姥的粗布蓝围裙

## 四报共赴,倾听湘黔边校的朗读声

本报记者 曾奎凡

通讯员 赵紫薇 廖宁 黄照

11月7日清晨,花垣县磨老小学扎雄广播站里的播报,比以往来得要早些。学生蒋佳怡和杨珊珊身着苗族传统服饰,稍稍凑近话筒,将湘西州委机关报《团结报》款款道来:“您,一张小小的《团结报》,连通了我与山外的世界,搅动了我的思想的汪洋大海……”

党报伴着童声,顿时传遍古村磨老,与山川溪流共鸣,同时也拉开了主题为“我的一天,从读报开始”的“邮政杯 2022 湖南日报朗读者主题活动”序幕。就在这天,《湖南日报》《贵州日报》

《科教新报》《团结报》四报媒体记者共赴湘黔边界学校磨老小学,以读报之名,为 121 名在校学生开启新一周的学习生活。

这是一场见证美好的传媒接力。9 月 14 日,本报联合新湖南客户端湘学频道共同推出的“边校十年路”系列报道第二篇《那船 那校 那群娃》,就对磨老小学连续 72 年船载贵州籍学生渡河求学、边区两地携手共建连心校的故事深度呈现;报道刊发后,《湖南日报》《贵州日报》两家党报持续跟进,于 11 月 6 日联动发稿,把散落在湘黔边的颗颗“珍珠”串起,让边校故事传向更远处。

而活动当天学生朗读的党报文章,

正是新鲜出炉、冒着热气的两报稿件选段。

这是两地一衣带水的友爱互动。“紧张吗?”“读我家乡的报纸不紧张。”台下坐着全校师生及两村党员代表、四报记者,台上四年级学生黎雨露手捧《湖南日报》,稍作呼吸调整,字正腔圆地朗读起《石榴结籽一家亲》选段,那些年磨老、碗森两村联合创办磨老小学,两村村民积极捐赠材料、义务投工投劳建校的画面,宛若昨日重现,思绪延绵。

“在班里我们从来不分谁是贵州的、谁是湖南的,我的好朋友蒋子妍就经常来我家做客,若是碰上下雨天她还会住在我家呢。”黎雨露很是珍惜这段友谊,

正如校门口那块写着“湘黔边区友谊小学”的牌匾般,闪闪发亮。

同学们依次上台完成朗读后,在国旗下,结合朗读文章的内容,湖南籍校长龙林刚与贵州籍校长任达兵也道出了心中多年来对磨老小学的赤诚初心。龙林刚是土生土长的磨老村人,学校正是在他任内修葺一新,他指着自己所站的主席台,“这里曾是一片长满杂草、牛羊乱跑的泥地。”

“那时交通不便,我们都是靠背扛肩挑从河边把水泥、沙子、砖块搬过来的。”龙林刚说,学校的一砖一瓦,都浸润了湘黔两地土家苗汉人民的情谊。

(下转 03 版)